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Ευρωπαϊκά και Διεθνή 

Προγράμματα 

και Πρωτοβουλίες 
 
 

 

 
 

Συμμετοχή και Εμπλοκή των 

Πολιτών 

(CERV, 2021-2027) 

 

Η παρούσα πρόσκληση υποβολής 

προτάσεων έχει ως στόχο την προώθηση 

της συμμετοχής των πολιτών και των 

αντιπροσωπευτικών τους ενώσεων στη 

δημοκρατική και πολιτική ζωή της Ένωσης 

και της συμβολής τους σε αυτήν, μέσω της 

γνωστοποίησης και της δημόσιας 

ανταλλαγής απόψεων σε όλους τους τομείς 

δράσης της Ένωσης μέσω της υποστήριξης 

έργων που προωθούνται από διακρατικές 

συμπράξεις και δίκτυα, στα οποία 

συμμετέχουν άμεσα οι πολίτες˙ της 

εμπλοκής ενός ευρέος φάσματος ατόμων με 

διαφορετικό υπόβαθρο σε δραστηριότητες 

που συνδέονται άμεσα με τις πολιτικές της 

ΕΕ˙ της ευκαιρίας για ενεργό συμμετοχή 

των πολιτών στη διαδικασία χάραξης 

πολιτικής της ΕΕ˙ και της ενθάρρυνσης και 

ευαισθητοποίησης των πολιτών σχετικά με 

τη διαδικασία χάραξης πολιτικής και του 

τρόπου συμμετοχής στη δημοκρατική ζωή 

της ΕΕ. Τα έργα που αναμένεται να 

υποβληθούν στο πλαίσιο της παρούσας 

πρόσκλησης περιλαμβάνουν διατομεακές 

συμπράξεις συνεργασίες, στις οποίες να 

συμμετέχουν οργανισμοί της κοινωνίας των 

πολιτών με δημόσιους φορείς, 

συμπεριλαμβανομένων των τοπικών ή 

περιφερειακών αρχών, κατέχοντας 

σημαντικό ρόλο στην κοινοπρα-

ξία˙αποτελούνται από διαφορετικού τύπου 

οργανισμούς (π.χ. μη κερδοσκοπικοί 

οργανισμοί, συμπεριλαμβανομένων των 

οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών, 

εκπαιδευτικά, πολιτιστικά ή ερευνητικά 

ιδρύματα, δημόσιες τοπικές/περιφερειακές 

αρχές ή πανεπιστήμια)˙ και έχουν 

ευρωπαϊκή διάσταση και να υλοποιούνται 

σε διακρατικό επίπεδο (δημιουργία και 

εμπλοκή διακρατικών συμπράξεων και 

δικτύων). Κάθε αίτηση, που θα κατατεθεί 

στο πλαίσιο της πρόσκλησης, πρέπει να 

αφορά μία μόνο από τις κάτωθι 

προτεραιότητες: Προώθηση ανταλλαγών 

σχετικά με τις μελλοντικές προτεραιότητες 

και προκλήσεις της πολιτικής της Ένωσης˙ 

αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης, της 

χειραγώγησης των πληροφοριών και της 

παρέμβασης στον δημοκρατικό διάλογο˙ 

και προώθηση της ενεργούς συμμετοχής 

των πολιτών και της δημοκρατικής 

συμμετοχής.  

Συνολικός προϋπολογισμός: 33 εκατ.ευρώ. 

Προθεσμία: 29 Απριλίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://www.eacea.ec.europa.eu/documen

t/download/af5c0157-9fad-4e07-8ed4-

dd8d7d62358a_en?filename=call-

fiche_cerv-2025-citizens-civ_en.pdf
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Δικαιώματα και Συμμετοχή των 

Παιδιών 

(CERV, 2021-2027) 

 

Η παρούσα πρόσκληση επικεντρώνεται 

στην υλοποίηση των δράσεων και των 

συστάσεων στην ΕΕ, σε εθνικό και τοπικό 

επίπεδο της στρατηγικής της ΕΕ για τα 

δικαιώματα του παιδιού. Στοχεύει σε 

ανταπόκριση στις τρέχουσες ανάγκες και 

προκλήσεις των παιδιών, δίνοντας 

προσοχή στα δικαιώματα των παιδιών με 

συγκεκριμένες ανάγκες και ευάλωτα 

σημεία, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που 

τράπηκαν σε φυγή εξαιτίας του πολέμου 

της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας. Η 

πρόσκληση, επίσης,  λαμβάνει σημαντκά 

υπόψη τις διαφορές των φύλων και τη 

διατομεακότητα κατά την παροχή 

υποστήριξης στα παιδιά. Όλες οι 

προτάσεις πρέπει να υιοθετούν και να 

σέβονται μια προσέγγιση βασισμένη στα 

δικαιώματα του παιδιού και να 

στηρίζονται σαφώς στον Χάρτη 

Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ και στη 

Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού (UNCRC). Σύμφωνα 

με τον ορισμό της UNCRC, παιδί είναι κάθε 

ανθρώπινο ον κάτω των δεκαοκτώ ετών. 

Τα έργα που θα υποβληθούν, στο πλαίσιο 

αυτής της πρόσκλησης, πρέπει να 

περιορίσουν το πεδίο εφαρμογής τους σε 

αυτή την ηλικιακή ομάδα. Τα έργα μπορούν 

να είναι εθνικά ή διακρατικά, με ιδιαίτερη 

έμφαση στην ενθάρρυνση των διακρατικών 

έργων. Οι δραστηριότητες πρέπει να 

σχεδιάζονται, να υλοποιούνται και να 

συνδημιουργούνται με τα παιδιά, ώστε να 

διασφαλίζεται ότι η δράση είναι 

προσαρμοσμένη στις ανάγκες τους. Όλες οι 

προτάσεις αναμένεται να σέβονται το 

δικαίωμα του παιδιού στη συμμετοχή και 

όλες οι δραστηριότητες του έργου πρέπει 

να ενσωματώνουν σαφώς και να 

προστατεύουν το δικαίωμα του παιδιού να 

ακούγεται. Οι προτάσεις πρέπει να 

τοποθετούν τη συμμετοχή των παιδιών στο 

επίκεντρο και να την ενσωματώνουν σε 

κάθε στάδιο του σχεδιασμού, της 

υλοποίησης και της αξιολόγησης του 

έργου. Όλες οι δράσεις και δραστηριότητες 

θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι είναι 

κατάλληλες για την ηλικία και τις έμφυλες 

ιδιαιτερότητες των παιδιών. Ως καλή 

πρακτική, οργανισμοί που ήδη εργάζονται 

με παιδιά μπορούν να τα συμβουλευτούν 

κατά τη διαμόρφωση της πρότασης του 

έργου και να συμπεριλάβουν σχετικές 

αναφορές και σκέψεις στη διαδικασία 

υποβολής της αίτησης. Οι φωνές των 

παιδιών μπορούν επίσης να ενσωματωθούν 

μέσω διαθέσιμων αναφορών και εγγράφων 

που καταγράφουν τις απόψεις και τις 

ανάγκες τους.  

Συνολικός προϋπολογισμός: 17 εκατ.ευρώ. 

 

Προθεσμία: 29 Aπριλίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://www.eacea.ec.europa.eu/document/d

ownload/a3283b54-de9c-4528-8c89-

2468fb7200ef_en?filename=Call%20documen

t_cerv-2025-child_el.pdf
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Έργα πράσινης μετάβασης 

(INTERREG NEXT MED) 
 

Το πρόγραμμα Interreg NEXT MED 

δημοσίευσε πρόσκληση 83,7 εκατομμυρίων 

ευρώ για έργα πράσινης μετάβασης. Η 

χρηματοδότηση υποστηρίζει δράσεις και 

έργα για την ενεργειακή αποδοτικότητα, 

την κυκλική οικονομία, την κλιματική 

προσαρμογή κ.α. Τα έργα πρέπει να 

αναλάβουν τρεις εταίροι από τις 

επιλέξιμες χώρες. Αυτό το χρηματοδοτικό 

εργαλείο ενισχύει πρωτοβουλίες που θα 

βασίζονται σε καινοτόμες, συνεργατικές 

λύσεις σε τομείς, όπως η ενεργειακή 

αποδοτικότητα, η κυκλική οικονομία, η 

προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, η 

ανθεκτικότητα στις φυσικές καταστροφές 

και η αειφόρος διαχείριση του νερού. 

Στοχεύει επίσης στην απαλλαγή των ΜμΕ 

από τις εκπομπές άνθρακα, στην 

προώθηση της πράσινης καινοτομίας, στην 

ανάπτυξη πράσινων δεξιοτήτων στην 

προσαρμογή του συστήματος υγείας και 

στην ανάπτυξη αποτελεσματικών 

κλιματικών πολιτικών, που δεν θα 

αποκλείουν τμήματα του πληθυσμού.  

Επιλέξιμοι συμμετέχοντες είναι οι εθνικές, 

δημοτικές και περιφερειακές αρχές, μη 

κερδοσκοπικές οργανώσεις και οργανώσεις 

της κοινωνίας των πολιτών, πανεπιστήμια, 

ερευνητικά ιδρύματα, ιδιωτικές εταιρείες 

και άλλες νομικές οντότητες. Στα έργα θα 

πρέπει να συμμετέχουν τουλάχιστον τρεις 

οργανισμοί από τρεις διαφορετικές 

επιλέξιμες χώρες, με τουλάχιστον έναν 

εταίρο από μια μεσογειακή χώρα. Η 

χρηματοδότηση ανά έργο κυμαίνεται από 

700.000 ευρώ έως 3,5 εκατομμύρια ευρώ, 

ανάλογα με τον τύπο του. Το Πρόγραμμα 

καλύπτει το 89% των συνολικών επιλέξιμων 

δαπανών, απαιτώντας συγχρηματοδότηση 

11% από τους εταίρους του έργου. 

 

 

 

Προθεσμία: 15 Απριλίου 2025  

Πληροφορίες: 

https://www.interregnextmed.eu/call-for-

proposals-on-green-transition-projects-

launched-e83-7-million-for-a-climate-

resilient-mediterranean/
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Επιχειρησιακός και 

Αναπτυξιακός 

Σχεδιασμός 
 
 

 
 

Ευρωπαϊκή Αστική  

Πρωτοβουλία (EUI), 2021-2027 
 

Στο πλαίσιο της αστικής διάστασης της 

πολιτικής συνοχής δημιουργήθηκε η νέα 

Ευρωπαϊκή Αστική Πρωτοβουλία (EUI) για 

την περίοδο προγραμματισμού 2021-2027. 

Με προϋπολογισμό ύψους 395 εκατ. ευρώ, 

η εν λόγω πρωτοβουλία αποτελεί εργαλείο 

για τη στήριξη πόλεων κάθε μεγέθους, την 

ανάπτυξη ικανοτήτων και γνώσεων, τη 

στήριξη της καινοτομίας και την ανάπτυξη 

μεταβιβάσιμων και κλιμακούμενων λύσεων 

σε αστικές προκλήσεις ενωσιακού 

ενδιαφέροντος. Οι δραστηριότητες 

συντονίζονται και συμπληρώνονται από το 

πρόγραμμα URBACT και παρέχουν στήριξη 

στο διακυβερνητικό έργο, στο πλαίσιο του 

αστικού θεματολογίου για την ΕΕ. Η 

υλοποίηση της EUI ανατέθηκε στην 

περιφέρεια Hauts-de-France, σε στενή 

συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η 

περιφέρεια Hauts-de-France συγκρότησε 

μόνιμη Γραμματεία (στο εξής: γραμματεία 

της EUI) για την εκτέλεση όλων των 

καθημερινών δραστηριοτήτων που 

παρουσιάζονται στην παρούσα έκθεση. Οι 

εργασίες διαρθρώνονται γύρω από δύο 

άξονες, με στόχο να παρέχουν: α) στήριξη 

της καινοτομίας και β) στήριξη της 

ανάπτυξης ικανοτήτων και γνώσεων, των 

εκτιμήσεων εδαφικού αντικτύπου, της 

χάραξης πολιτικών και της επικοινωνίας. 

Το 75 % του προϋπολογισμού των 395 εκατ. 

EUR5 προορίζεται για τον άξονα α) και το 

25 % για τον άξονα β).  

(α) Χρηματοδότηση Καινοτομίας στις 

Πόλεις 

Η EUI στηρίζει καινοτόμα έργα δράσης που 

αποσκοπούν στην προώθηση του 

μετασχηματιστικού ρόλου των πόλεων και 

στην ανάπτυξη αποδεδειγμένα 

δοκιμασμένων αστικών καινοτομιών σε 

ολόκληρη την ΕΕ. Κάθε έργο μπορεί να 

λάβει μέγιστη συνεισφορά από το 

Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 

Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) ύψους 5 εκατ. ευρώ με 

ποσοστό συγχρηματοδότησης 80% και έχει 

μέγιστη διάρκεια τεσσάρων ετών. 

Επιλέξιμοι αιτούντες είναι αστικές αρχές ή 

ομάδες αστικών αρχών (δηλαδή πόλεις, 

κωμοπόλεις και προάστια) με συνολικό 

πληθυσμό τουλάχιστον 50.000 κατοίκων, 

που βρίσκονται σε ένα από τα κράτη-μέλη 

της ΕΕ. Αυτός ο άξονας εργασίας βασίζεται 

στην πιλοτική πρωτοβουλία «Αστικές 

καινοτόμες δράσεις» που υλοποιήθηκε κατά 

την περίοδο προγραμματισμού 2014-2020. 

Έκτοτε, εισήχθησαν πολλές βελτιώσεις, για 

παράδειγμα: i) μεγαλύτερη έμφαση στις 

αστικές καινοτομίες που σχετίζονται με την 

πολιτική συνοχής, ii) ενισχυμένη 

μετρησιμότητα των αποτελεσμάτων με 

βάση προκαθορισμένους δείκτες, iii) 

μεγαλύτερη έμφαση στην επιχειρησιακή 
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ετοιμότητα των έργων, στις δυνατότητες 

αναβάθμισης και στην αναπαραγω-

γιμότητα δοκιμασμένων λύσεων. Έχουν 

προγραμματιστεί τέσσερις προσκλήσεις 

υποβολής προτάσεων για καινοτόμες 

δράσεις στο πλαίσιο της EUI, από τις 

οποίες δύο έχουν υλοποιηθεί, μία βρίσκεται 

σε εξέλιξη και μία είναι προγραμματισμένη 

για το 2026. Για τις τρεις πρώτες 

προσκλήσεις, στόχος είναι η τόνωση της 

καινοτομίας σε συγκεκριμένους θεματικούς 

τομείς που είναι σημαντικοί για τις 

πολιτικές της ΕΕ, ενώ η τέταρτη πρόσκληση 

έχει σκοπό να στηρίξει πόλεις με μικρότερη 

πείρα στην καινοτομία. Προκειμένου να 

βελτιωθεί η γεωγραφική κάλυψη και να 

μπορέσουν οι πόλεις να συντάξουν 

ποιοτικές αιτήσεις, έχουν ληφθεί διάφορα 

μέτρα, π.χ. διοργάνωση πρακτικών 

σεμιναρίων για αιτούντες σε όλα τα κράτη 

μέλη της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης και θέσπιση δικτύου εθνικών 

αστικών σημείων επαφής για την 

προώθηση των προσκλήσεων σε όλα τα 

κράτη-μέλη. Στοιχείο καινοτομίας αποτελεί 

το γεγονός ότι μέρος της επιχορήγησης του 

ΕΤΠΑ για κάθε καινοτόμο έργο δράσης 

προορίζεται για τη χρηματοδότηση 

διακρατικών εταιρικών σχέσεων 

μεταφοράς μεταξύ των επικεφαλής 

αστικών αρχών και τριών άλλων πόλεων 

της ΕΕ, από τις οποίες οι δύο πρέπει να 

προέρχονται από λιγότερο ανεπτυγμένες 

περιφέρειες ή περιφέρειες μετάβασης . Η 

μέθοδος βασίζεται στον πιλοτικό 

μηχανισμό μεταφοράς για αστικές 

καινοτόμες δράσεις που εφαρμόστηκαν 

μέσω του URBACT III κατά την περίοδο 

2021-2022 και αποσκοπεί στη μεταφορά 

της πείρας από δοκιμασμένες καινοτόμες 

λύσεις και στη διερεύνηση δυνατοτήτων 

αναπαραγωγής της σε άλλα αστικά 

πλαίσια. Στόχος είναι επίσης να 

αποτελέσει έμπνευση για επενδύσεις στο 

πλαίσιο των προγραμμάτων της πολιτικής 

συνοχής και να προωθήσει τις ικανότητες 

καινοτομίας των πόλεων πέραν των 

πόλεων που έχουν το προβάδισμα στη 

διεκπεραίωση καινοτόμων έργων δράσης. 

 (β) Στήριξη ικανοτήτων και γνώσεων στις 

Πόλεις 

Οι δραστηριότητες ανάπτυξης ικανοτήτων 

στο πλαίσιο της EUI άρχισαν να 

εφαρμόζονται το 2023 και υλοποιούνται 

ως πιλοτικές δράσεις έως το τέλος του 

202410. Οι δραστηριότητες αυτές 

περιλαμβάνουν τρία είδη δράσεων: 

ανταλλαγές μεταξύ πόλεων, αξιολογήσεις 

από ομοτίμους και εκδηλώσεις ανάπτυξης 

ικανοτήτων. Επιδιώκουν να βελτιώσουν τις 

ικανότητες των πόλεων στο σχεδιασμό και 

την υλοποίηση στρατηγικών, πολιτικών και 

πρακτικών βιώσιμης αστικής ανάπτυξης με 

ολοκληρωμένο και συμμετοχικό τρόπο. 

Λειτουργούν, επίσης, με συμπληρωματικό 
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και συντονισμένο τρόπο με το URBACT IV . Η 

ανταλλαγή μεταξύ πόλεων είναι μια 

δραστηριότητα από τη βάση προς την 

κορυφή με γνώμονα τη ζήτηση και 

βασίζεται σε μια συνεχή πρόσκληση 

υποβολής προτάσεων. Φέρνει σε επαφή για 

μια σύντομη επίσκεψη μια αιτούσα αστική 

αρχή που αντιμετωπίζει μια συγκεκριμένη 

πρόκληση και μια άλλη αστική αρχή από 

διαφορετικό κράτος μέλος που διαθέτει 

εμπειρογνωσία για την αντιμετώπισή της. 

Η ανταλλαγή αποτελεί ισχυρό εργαλείο 

μάθησης από ομοτίμους. Το ενδιαφέρον 

των αστικών αρχών για τις ανταλλαγές 

μεταξύ πόλεων αυξάνεται με την πάροδο 

του χρόνου. Έως τις 31 Αυγούστου 2024, 

είχαν παραληφθεί 60 αιτήσεις από πόλεις 

που βρίσκονται σε 22 κράτη-μέλη. Οι 

περισσότερες αιτήσεις υποβλήθηκαν από 

πόλεις στην Ιταλία, την Ισπανία, την 

Πορτογαλία και τη Φινλανδία. Επιπλέον, 

υποστηρίζονται αξιολογήσεις από 

ομοτίμους, στις οποίες συμμετέχουν ομάδες 

πόλεων με σκοπό τη συγκριτική αξιολόγηση 

των ολοκληρωμένων στρατηγικών αστικής 

ανάπτυξης, οι οποίες αποτελούν τη βάση 

για βιώσιμη αστική ανάπτυξη. Στόχος είναι 

η βελτίωση του σχεδιασμού και της 

υλοποίηση των στρατηγικών. Κάθε 

αξιολόγηση από ομοτίμους περιλαμβάνει 

έως και τέσσερις «πόλεις υπό αξιολόγηση», 

σε συνεργασία με άτομα από έως έξι 

πόλεις που ενεργούν ως «ομότιμοι 

αξιολογητές» για την αντιμετώπιση μιας 

πρόκλησης που έχει εντοπιστεί. Έως τις 31 

Αυγούστου 2024, πραγματοποιήθηκαν τρεις 

αξιολογήσεις από ομοτίμους με επιτόπιες 

εκδηλώσεις που διοργανώθηκαν στη 

Θεσσαλονίκη, την Coimbra (PT) και το Kalisz 

(PL). Στις αξιολογήσεις από ομοτίμους 

συμμετείχαν περίπου 150 συμμετέχοντες, οι 

οποίοι εκπροσώπησαν 12 κράτη-μέλη. 54 

συμμετέχοντες ήταν αστικές αρχές, οι 

οποίες είχαν είτε τον ρόλο της «πόλης υπό 

αξιολόγηση» (10) είτε του «ομότιμου 

αξιολογητή» (44). Οι εκδηλώσεις 

ανάπτυξης ικανοτήτων φέρνουν σε επαφή 

τις αστικές αρχές, τις διαχειριστικές αρχές, 

την Επιτροπή και άλλους βασικούς 

παράγοντες για την ανταλλαγή 

πληροφοριών και την ανάδειξη συνεργειών 

μεταξύ των εργαλείων και των 

προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής και 

του αστικού θεματολογίου για την ΕΕ. Οι 

εκδηλώσεις συμβάλλουν στη δημιουργία 

μιας «κοινότητας επαγγελματιών που 

απασχολούνται στον αστικό τομέα».  

Υπάρχουν διάφοροι άξονες εργασίας της 

EUI που στηρίζουν τις ικανότητες 

ανάπτυξης γνώσεων και πολιτικών στις 

πόλεις. Συστάθηκε ένα δίκτυο αστικών 

σημείων επαφής μεταξύ όλων των κρατών 

μελών. Δημιουργήθηκε το Portico, μια νέα 

πλατφόρμα γνώσεων. Η πλατφόρμα 

αποσκοπεί στην ενοποίηση του πλούτου 
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των υφιστάμενων αστικών γνώσεων και 

στην αντιμετώπιση του κατακερματισμού 

των πηγών γνώσης με σκοπό τη στήριξη 

των επαγγελματιών που απασχολούνται 

στον αστικό τομέα σε όλα τα επίπεδα. Μία 

από τις συνιστώσες του είναι το Αστικό 

Πανόραμα, το οποίο έχει ως στόχο να 

καθοδηγήσει τους χρήστες μέσω αστικών 

πρωτοβουλιών, προγραμμάτων και 

οργανισμών της ΕΕ. Το εργαλείο αυτό θα 

κατασκευάζεται σταδιακά, ενώ η πρώτη 

του έκδοση είναι ήδη διαθέσιμη. Σύντομα 

θα ξεκινήσει μια σειρά δραστηριοτήτων 

κεφαλαιοποίησης με τη μορφή 

«εργαστηρίων πολιτικής EUI» και άλλων 

προϊόντων γνώσης. Στόχος είναι η στήριξη 

των αστικών αρχών και των 

επαγγελματιών στην τεκμηριωμένη χάραξη 

πολιτικής και στη διασφάλιση της 

ποιότητας των δημόσιων επενδύσεων, 

ιδίως στο πλαίσιο της πολιτικής συνοχής. 

Θα γίνουν ιδιαίτερες προσπάθειες για την 

προσέγγιση μικρών και μεσαίων πόλεων 

που δεν διαθέτουν ακόμη επαρκείς 

ικανότητες πρόσβασης στην υπάρχουσα 

πείρα και γνώση. 

Μετά τα πρώτα δύο έτη υλοποίησης, η EUI 

αποφέρει τους πρώτους καρπούς της. Η 

πρωτοβουλία αυτή παρέχει ένα 

ολοκληρωμένο σύνολο υπηρεσιών για τη 

στήριξη πόλεων κάθε μεγέθους. 

Υλοποιούνται δραστηριότητες με 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ των αξόνων της 

EUI και σε συντονισμό και 

συμπληρωματικότητα με το URBACT IV. 

Επιπλέον, η EUI συνδυάζει δραστηριότητες 

και εισροές από το αστικό θεματολόγιο για 

την ΕΕ και δημιουργεί συνέργειες με άλλες 

σημαντικές πρωτοβουλίες της ΕΕ. Όσον 

αφορά τη γεωγραφική προέλευση των 444 

αστικών αρχών τις οποίες στηρίζει η EUI, 

τα δύο τρίτα προέρχονται από λιγότερο 

ανεπτυγμένες περιφέρειες και περιφέρειες 

μετάβασης. Οι περισσότεροι δικαιούχοι (73 

%) είναι μικρές και μεσαίες πόλεις, ενώ το 

70 % είναι «πόλεις του άρθρου 11». Το 25 % 

των πόλεων που λαμβάνουν στήριξη 

συμμετέχει επίσης στο URBACT, γεγονός 

που επιβεβαιώνει την ενίσχυση των δεσμών 

μεταξύ της EUI και άλλων εργαλείων της 

πολιτικής συνοχής. Έχουν ολοκληρωθεί δύο 

προσκλήσεις υποβολής προτάσεων για 

καινοτόμες δράσεις οι οποίες ξεκίνησαν το 

2022 και το 2023 και οδήγησαν σε 36 έργα 

σε 16 κράτη μέλη με συνεισφορά από το 

ΕΤΠΑ ύψους άνω των 163 εκατ. EUR. Χάρη 

στις διακρατικές εταιρικές σχέσεις 

μεταφοράς, ένα δίκτυο 85 πόλεων 

καινοτομεί, ανταλλάσσει εμπειρίες και 

αποτελεί πηγή έμπνευσης για δράσεις της 

πολιτικής συνοχής σε θέματα του Νέου 

Ευρωπαϊκού Μπάουχαους, του οικολογικού 

προσανατολισμού των πόλεων, του 

βιώσιμου τουρισμού και της αξιοποίησης 

ταλέντων σε συρρικνούμενες πόλεις. 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/sources

/policy/themes/urban-

development/european-urban-

initiative/COM_2025_41_F1_REPORT_FROM_C

OMMISSION_EL_V2_P1_3861208.pdf
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Το Βήμα των Ε.Ο.Ε.Σ. 
 

 
 

Ν.Α. Ευρώπη & διασυνοριακή 

συνεργασία: Προκλήσεις – 

Προβλήματα – Προοπτικές  

(Θεσσαλονίκη, 3-4 Απριλίου 2025) 

 

Στη Σόφια το Φεβρουάριο του 2023, o EOEΣ 

ΕΛΙΚΑΣ, από κοινού με τους άλλους δυο 

ΕΟΕΣ (Αμφικτυονία και Εύξεινη Πόλη), 

διοργάνωσε συνέδριο, στο πλαίσιο του 

οποίου επιχειρήθηκε η επισκόπηση της 

διασυνοριακής συνεργασίας στη ΝΑ 

Ευρώπη και η παρατηρούμενη κυριαρχία 

των οικονομικών κινήτρων σε αυτήν. 

Σε συνέχεια της πρωτοβουλίας αυτής τον 

προσεχή Απρίλη αναμένται η περαιτέρω 

εξέλιξη της διενεργούμενης συζήτησης στη 

Θεσσαλονίκη στο επίπεδο των ζητημάτων 

αιχμής και ειδικότερα αυτών της 

διακυβέρνησης και χωρικού σχεδιασμού 

των διασυνοριακών περιοχών τα οποία, 

καίτοι υπαρκτές ανάγκες, παραμένουν 

διαρκή ζητούμενα της διασυνοριακής 

συνεργασίας στην ευρύτερη περιοχή της ΝΑ 

Ευρώπης. Συναφή θετικά παραδείγματα, 

διδάγματα και καλές πρακτικές 

καταγράφονται στο χώρο της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, ενώ δεδομένων των γεωπολιτικών 

προκλήσεων της παρούσας ιστορικής 

συγκυρίας η θετική ατζέντα για τις 

διασυνοριακές περιοχές, που θα 

διατυπώνεται από τους υποεθνικούς 

δρώντες σε αυτές, είναι παραπάνω από 

αναγκαία.  

Εντός αυτού του γενικού πλαισίου θα 

διεξαχθεί η συνεδριακή διαδικασία που θα 

αποδίδει έμφαση στα υφιστάμενα εργαλεία 

αλλά και στις δυνητικές λύσεις στη 

βελτίωση των χαρακτηριστικών της 

διασυνοριακής συνεργασίας. Ως εκ τούτου 

τα ζητήματα της εμβάθυνσης της 

διασυνοριακής συνεργασίας, των μορφών 

διακυβέρνησης των διασυνοριακών 

περιοχών με έμφαση στα φυσικά 

οικοσυστήματα, αλλά και συνακόλουθα της 

ολοκληρωμένης εδαφικής ανάπτυξης, 

καθώς και των επίκαιρων ζητημάτων, 

όπως αυτών της α) διασυνοριακότητας και 

υγείας και β) κλιματικής κρίσης και 

πολιτικής προστασίας στις διασυνοριακές 

περιοχές, θα τεθούν στο επίκεντρο της 

σχετικής συζήτησης με συμμετοχή φορέων 

της κεντρικής διοίκησης και τοπικής 

αυτοδιοίκησης, εκπροσώπων της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του Συμβουλίου 

της Ευρώπης, ΕΟΕΣ και ευρωπαϊκών 

δικτύων τοπικών και περιφερειακών 

αρχών. 

 

Πληροφορίες: 

https://www.amphictyony.gr/prosklisi-

symmetoxis-sto-synedrio-%C2%ABi-

diasynoriaki-synergasia-sti-na-eyropi-

prokliseis-provlimata-prooptikes%C2%BB 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

   
   

No 19 (110)       
 

 4/2025 

 

9      

https://portal.cor.europa.eu/egtc/
https://www.amphictyony.gr/prosklisi-symmetoxis-sto-synedrio-%C2%ABi-diasynoriaki-synergasia-sti-na-eyropi-prokliseis-provlimata-prooptikes%C2%BB
https://www.amphictyony.gr/prosklisi-symmetoxis-sto-synedrio-%C2%ABi-diasynoriaki-synergasia-sti-na-eyropi-prokliseis-provlimata-prooptikes%C2%BB
https://www.amphictyony.gr/prosklisi-symmetoxis-sto-synedrio-%C2%ABi-diasynoriaki-synergasia-sti-na-eyropi-prokliseis-provlimata-prooptikes%C2%BB
https://www.amphictyony.gr/prosklisi-symmetoxis-sto-synedrio-%C2%ABi-diasynoriaki-synergasia-sti-na-eyropi-prokliseis-provlimata-prooptikes%C2%BB


 10 

Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα & 

Πρωτοβουλίες 

Ελληνικών ΟΤΑ 
 

Δήμος Λαρισαίων:  

Zentropy MICE 

(EUI-IA, 2021-2027) 

 

Ο Δήμος Λαρισαίων συμμετέχει στο 

ευρωπαϊκό έργο με τίτλο Zentropy MICE με 

χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Αστικής 

Πρωτοβουλίας (EUI-IA) με θέμα τον βιώσιμο 

τουρισμό. Ο τομέας τουρισμού MICE 

(Meetings, Incentives, Conventions, 

Exhibitions) αντιπροσωπεύει το 15-20% του 

παγκόσμιου τουρισμού και έχει σημαντικές 

επιπτώσεις στις αστικές περιοχές, καθώς 

αναπτύσσεται κυρίως σε πόλεις με 

περισσότερους από 100.000 κατοίκους. Ο 

εν λόγω τομέας δημιουργεί μεγαλύτερο 

αποτύπωμα άνθρακα λόγω του 

υψηλότερου ποσοστού αεροπορικών 

ταξιδιών και των μεγαλύτερων 

αποστάσεων από τουριστικές προελεύσεις, 

της εντατικής κατανάλωσης ενέργειας των 

υποδομών MICE και του μεγαλύτερου όγκου 

εσωτερικών ταξιδιών στην πόλη. Παρά τις 

προσπάθειες ψηφιοποίησης μετά τον 

COVID-19, οι δραστηριότητες του MICE 

παραμένουν σε μεγάλο βαθμό δια ζώσης, 

συμβάλλοντας στην παρατεταμένη 

παραμονή (2-7 ημέρες) και στη 

συγκεντρωμένη χρήση των πόρων της 

πόλης. Ωστόσο, ο τομέας MICE επηρεάζει 

θετικά τη γνώση, την πληροφόρηση και την 

οικονομία, αποφέροντας περισσότερα 

οικονομικά έσοδα από άλλες μορφές 

τουρισμού (οι συμμετέχοντες πραγματο-

ποιούν κατά μέσο όρο τρεις φορές 

περισσότερες δαπάνες). Επιπλέον, τα νέα 

τουριστικά προφίλ MICE (millennials και 

GenZ) απαιτούν νέες αλληλεπιδράσεις και 

συναισθηματικές εμπειρίες, μεγαλύτερη 

ευαισθητοποίηση για την κλιματική αλλαγή 

και ενσωμάτωση στην τοπική ζωή της 

πόλης. Η Ισπανία είναι η 2η χώρα στον 

κόσμο όσον αφορά τις διοργανώσεις MICE, 

μετά από τις ΗΠΑ (κατάταξη ICCA, 2022). Η 

Βαλένθια είναι η 3η ισπανική πόλη σε 

αυτήν την κατάταξη με το 19% του 

τουρισμού MICE (ο μέσος όρος της Ισπανίας 

είναι 11%). Η Βαλένθια μέσω του έργου θα 

επιδιώξει να εφαρμόσει μια προσέγγιση 

εντροπίας (ενέργεια, ύλη και πληροφόρηση) 

στον τομέα MICE για να τη χρησιμοποιήσει 

ως έναυσμα για την κοινωνικοοικονομική 

ανάπτυξη της πόλης και την πράσινη 

μετάβαση. Στο εν λόγω έργο οι πόλεις της 

Λάρισας, της Χαϊδελβέργης (Γερμανία) και 

της Λιουμπλιάνα (Σλοβενία) συμμετέχουν 

ως Transfer Partners, έχοντας την ευκαιρία 

να εφαρμόσουν αυτό το μοντέλο συνεδρίων 

για ένα θετικό αποτύπωμα του τουρισμού 

στην πόλη και να μάθουν μέσα από τη 

διαδικασία έρευνας και πιλοτικής 

εφαρμογής. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Λαρισαίων 

Τμήμα Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων  

& Προώθησης της Νέας  

Επιχειρηματικότητας 

Email: euprojects@larissa.gov.gr 
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Περιφέρεια Θεσσαλίας: 

Decarbonising healthcare in EU 

regions (DAPHNE)  

(INTERREG EUROPE, 2021-2027) 

 

Η Περιφέρεια Θεσσαλίας συμμετέχει στο 

ευρωπαϊκό έργο Decarbonising healthcare in 

EU regions (DAPHNE), στο πλαίσιο του 

ευρωπαϊκού προγράμματος INTERREG 

EUROPE. Το ζήτημα είναι σημαντικό για τις 

Ευρωπαϊκές Περιφέρειες, καθώς υπάρχουν 

περίπου 15.000 νοσοκομεία στην ΕΕ, τα 

οποία αντιπροσωπεύουν το 25% έως 60% 

των δαπανών υγείας (κατά μέσο όρο 9,9% 

του ΑΕΠ των κρατών-μελών της ΕΕ). Η 

πανδημία COVID-19 έχει δοκιμάσει σοβαρά 

τις υποδομές υγειονομικής περίθαλψης και 

έχει επιβαρύνει τις δημόσιες δαπάνες. 

Λόγω της εκτίναξης των τιμών της 

ενέργειας, οι κυβερνήσεις και οι διοικήσεις 

των νοσοκομείων αναζητούν εναλλακτικές 

ενεργειακές λύσεις για τη μείωση του 

λειτουργικού κόστους. Όλοι οι εταίροι στο 

έργο DAPHNE διαδραματίζουν ρόλο στην 

απαλλαγή από τον άνθρακα στην 

υγειονομική περίθαλψη. Έχουν την 

ικανότητα να υποστηρίξουν μια 

ολοκληρωμένη προσέγγιση για την 

απαλλαγή από τις ανθρακούχες εκπομπές. 

Για το λόγο αυτό, 8 φορείς από 7 χώρες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ιταλία, Ρουμανία, 

Βέλγιο, Ελλάδα, Ιρλανδία, Πολωνία και 

Σουηδία), μεταξύ των οποίων η Περιφέρεια 

Θεσσαλίας, αποφάσισαν να συνεργαστούν 

προκειμένου να ενισχύσουν την ικανότητα 6 

εθνικών/περιφερειακών/τοπικών αρχών, 

να σχεδιάσουν και να εφαρμόσουν 

καλύτερες πολιτικές για την απαλλαγή από 

τον άνθρακα στον τομέα της υγείας. Ο 

γενικός στόχος του έργου είναι η ενίσχυση 

της ικανότητας των περιφερειακών και 

τοπικών αρχών να σχεδιάζουν και να 

εφαρμόζουν καλύτερες πολιτικές για την 

απαλλαγή του τομέα της υγειονομικής 

περίθαλψης από τις ανθρακούχες 

εκπομπές. Με την προώθηση της 

υιοθέτησης μιας ολοκληρωμένης 

προσέγγισης, το DAPHNE ενισχύει το 

σχεδιασμό και την εφαρμογή δράσεων 

υψηλού αντίκτυπου (παροχή ενέργειας, 

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, 

εγκαταστάσεις και λειτουργίες, αλυσίδα 

εφοδιασμού, διαχείριση αποβλήτων κ.λπ.), 

οι οποίες συμβάλλουν στη μείωση των 

εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου και 

ενθαρρύνουν την κλιμάκωση καινοτόμων 

εργαλείων. Η Περιφέρεια Θεσσαλίας 

πρόκειται να επωφεληθεί από τη 

διαπεριφερειακή συνεργασία και τη 

μάθηση σχετικά με τις τελευταίες 

πρωτοποριακές τεχνολογίες και τα 

καινοτόμα εργαλεία που θα μπορούσαν να 

επιταχύνουν την ενεργειακή μετάβαση στον 

τομέα αυτό. Αναμένονται, επίσης, οφέλη 

από τη διαπεριφερειακή μάθηση όσον 

αφορά την ικανότητα καλύτερου 

σχεδιασμού μέσω της βελτίωσης της 

πολιτικής που υποστηρίζει ολοκληρωμένες 

προσεγγίσεις (απαλλαγή των νοσοκομείων 

από τον άνθρακα). Η χρονική διάρκεια 

υλοποίησης του έργου είναι 51 μήνες. Ο 

συνολικός προϋπολογισμός του έργου 

ανέρχεται στα 1.651.702 €, ενώ για την 

Περιφέρεια Θεσσαλίας  ο προϋπολογισμός 

ανέρχεται στα 141,224 €. 

Πληροφορίες: 

Περιφέρεια Θεσσαλίας 

Δ/νση Αναπτυξιακού Προγραμματισμού 

E-mail: s.papadimopoulou@thessaly.gov 
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Πολίτες, Ισότητα, 

Δικαιώματα και Αξίες 

(CERV), 2021-2027 

Δήμος Κιλελέρ: 

Grow, Share, Engage! Cultivating Civic 

Participation through Urban Gardens 

(Αύξηση, μοίρασμα, συμμετοχή! 

Καλλιεργώντας τη συμμετοχή των 

πολιτών μέσω των αστικών κήπων) 

 

O O Δήμος Κιλελέρ συμμετέχει ως εταίρος 

στο έργο Grow, Share, Engage! Cultivating 

Civic Participation through Urban Gardens 

του ευρωπαϊκού προγράμματος για τους 

Πολίτες, την Ισότητα, τα Δικαιώματα και 

τις Αξίες (CERV), το οποίο προσβλέπει στη 

δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Δικτύου 

Πόλεων για τη δημιουργία χώρων αστικής 

κηπουρικής που λειτουργούν ως κόμβοι για 

την εμπλοκή της κοινότητας, 

ενθαρρύνοντας την ενεργό συμμετοχή σε 

δραστηριότητες, εργαστήρια και 

εκδηλώσεις κηπουρικής˙ την εκπαίδευση 

των μελών της κοινότητας σχετικά με τη 

βιώσιμη γεωργία, τη διατήρηση του 

περιβάλλοντος και τις πράσινες πρακτικές 

για την προώθηση της οικολογικής 

συνείδησης˙ τις πολιτιστικές ανταλλαγές 

και τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις εντός 

της κοινότητας, προωθώντας την 

ενσωμάτωση, την κατανόηση και τη 

συνεργασία˙ και την ανάπτυξη 

πρωτοβουλιών υπό την ηγεσία των νέων, 

στο πλαίσιο έργων αστικής κηπουρικής, 

εξοπλίζοντας τους νέους με πολύτιμες 

δεξιότητες, ηγετικές ικανότητες και 

αίσθημα ευθύνης απέναντι στην κοινότητά 

τους και το περιβάλλον. Προκειμένου να 

επιτευχθούν οι ανωτέρω στόχοι, ο δήμος 

πρόκειται να συμμετέχει σε διαδικτυακές 

και δια ζώσης συναντήσεις του έργου, να 

διοργανώσει μία διακρατική συνάντηση με 

τη συμμετοχή όλων των εταίρων, να βρει 

και να διαθέσει δημοτικούς χώρους, στους 

οποίους μπορεί να λάβουν χώρα 

κηπουρικές δραστηριότητες από τους 

κατοίκους του δήμου, να διοργανώσει 

δραστηριότητες αφύπνισης των νέων 

σχετικά με την αειφορία, να προωθήσει 

καινοτόμες δραστηριότητές, κ.α. Τα οφέλη 

που αναμένεται να έχει ο δήμος από τη 

συμμετοχή του στο έργο είναι η ανταλλαγή 

γνώσεων και καλών πρακτικών, η 

δικτύωση με άλλους δήμους και 

κοινωνικούς εταίρους ανά την Ευρώπη, η 

χρηματοδότηση για τις δράσεις, η προβολή 

και εξωστρέφεια, καθώς και η απόκτηση 

εμπειρίας για τη συμμετοχή σε μελλοντικά 

ευρωπαϊκά έργα. Στο έργο συμμετέχουν 8 

φορείς από 8 χώρες, η χρονική διάρκεια 

υλοποίησής του είναι 24 μήνες, ενώ ο 

προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται στα 

166 355.00 €. 

Πληροφορίες: 

Δήμος Κιλελέρ 

Τμήμα Προγραμματισμού, Οργάνωσης & 

ΤΠΕ 

Email: progr@kileler.gov.gr , eu@kileler.gov.gr 

ΔΕΛΤΙΟ ΔΙΕΘΝΩΝ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ   

& ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΥ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

 

   

No 19 (110)       
 

12       

 4/2025 

 

mailto:progr@kileler.gov.gr
mailto:eu@kileler.gov.gr


 13 

Ευρωπαϊκά Θέματα 

 
URBACT City Festival 2025: 

Συνάντηση καλών αστικών 

πρακτικών από όλη την Ευρώπη για 

τη δημιουργία πιο ανθεκτικών και 

βιώσιμων πόλεων! 

 
Περισσότεροι από 600 εκπρόσωποι 

ευρωπαϊκών πόλεων, τοπικών αρχών και 

φορέων, ειδικοί και εμπειρογνώμονες 

βιώσιμων αστικών πολιτικών θα 

παρευρεθούν στο μεγάλο εορταστικό 

γεγονός του προγράμματος URBACT IV στο 

Βρότσλαβ της Πολωνίας, από τις 8 έως τις 

10 Απριλίου 2025, για να μοιραστούν και 

να αναδείξουν βέλτιστες πρακτικές και 

καινοτόμες αναπτυξιακές στρατηγικές 

γύρω από το αειφόρο μέλλον των 

ευρωπαϊκών αστικών κέντρων αλλά και 

ευρύτερα της ΕΕ. Τα  URBACT  City  

Festivals είναι εορταστικές εκδηλώσεις που 

διοργανώνονται από το πρόγραμμα 

ευρωπαϊκής εδαφικής συνεργασίας  

URBACT, με σκοπό την προβολή, διάδοση 

και ανταλλαγή μεταξύ ευρωπαϊκών πόλεων 

καινοτόμων πρωτοβουλιών και πολιτικών 

βιώσιμης αστικής ανάπτυξης ανά την 

Ευρώπη. Στις κορυφαίες αυτές εκδηλώσεις 

του ενωσιακού αναπτυξιακού προγράμ-

ματος δίνουν το «παρών»  εκατοντάδες 

εκπρόσωποι πόλεων, τοπικών και 

περιφερειακών αρχών, αναπτυξιακών 

οργανισμών, εμπλεκομένων φορέων και 

ενδιαφερομένων μερών γύρω από αστικά 

και πολεοδομικά ζητήματα από όλη την 

Ευρώπη προκειμένου να συζητήσουν, 

ανταλλάξουν ιδέες, γνώσεις και εμπειρίες, 

δικτυωθούν και, εν τέλει, διαμορφώσουν  

εταιρικά-συνεργατικά σχήματα για την 

προώθηση και υλοποίηση έργων και 

δράσεων βελτίωσης/αναβάθμισης αστικών 

περιοχών και κοινοτήτων στην ΕΕ. Οι 

συμμετέχοντες θα εστιάσουν τις 

συζητήσεις και αναλύσεις τους στις 116 

προσφάτως εγκριθείσες «Καλές 

Πρακτικές URBACT» καθώς και στη  

διερεύνηση ποικίλων ευκαιριών και 

δυνατότητων για την ανάπτυξη εταιρικών 

σχέσεων, στο πλαίσιο της δημιουργίας των 

νέων Δικτύων Μεταφοράς (Transfer  

Networks – TNs) για την ευρύτερη 

αξιοποίηση και διάχυση των 116 «Καλών 

Πρακτικών URBACT». Οι 116 «Καλές 

Πρακτικές URBACT», που θα βρεθούν στο 

επίκεντρο του φετινού URBACT City Festival, 

διακρίνονται από τα στοιχεία της επιδρα-

στικότητας, της  συμμετοχικότητας, της  

σχετικότητας και της ευκολίας μεταφοράς, 

ενσωμάτωσης και υιοθέτησης από άλλες 

ευρωπαϊκές πόλεις. Για να τις αναδείξει 

και αναπτύξει σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, 

το πρόγραμμα URBACT IV, στο πλαίσιο του 

προγράμματος της εκδήλωσης, θα 

δημοσιεύσει νέα πρόσκληση για σχημα-

τισμό Δικτύων Μεταφοράς (Transfer  

Networks – TNs). Η συγκεκριμένη πρόσκληση 

θα παραμείνει ανοικτή από τον Απρίλιο 

μέχρι και τον Ιούνιο του 2025. 

 

Πληροφορίες: 

https://urbact.eu/city-festival-

2025/programme 
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Ανάλυση της Διασυνοριακής 

Περιφερειακής Αγοράς Εργασίας 
 

Η τελική έκθεση του έργου για την ανάλυση 

της διασυνοριακής περιφερειακής αγοράς 

εργασίας δημοσιεύθηκε πρόσφατα και 

παρουσιάζει τα κύρια πορίσματα του 

έργου που ανατέθηκε από τη ΓΔ REGIO και 

υλοποιήθηκε μεταξύ Ιουνίου 2023 και 

Νοεμβρίου 2024 και εξέτασε τις 

διασυνοριακές περιφέρειες εντός της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Σκοπεύει να 

παράσχει τεκμηριωμένες πληροφορίες για 

να αναδείξει τις δυνατότητες και τις 

ευκαιρίες για μεγαλύτερη ολοκλήρωση των 

διασυνοριακών αγορών εργασίας και να 

αναπτύξει συγκεκριμένες ενδείξεις σχετικά 

με τον τρόπο εκπόνησης συγκεντρωτικών 

διασυνοριακών αναλύσεων της αγοράς 

εργασίας. Σε εγχειρίδιο, το οποίο 

δημοσιεύεται χωριστά, επισημαίνονται τα 

βασικά πορίσματα και οι βέλτιστες 

πρακτικές που προσδιορίζονται στο 

πλαίσιο του έργου. Στόχος του είναι να 

στηρίξει τις ομάδες ενδιαφερόμενων 

μερών, τους περιφερειακούς φορείς 

χάραξης πολιτικής και τα θεσμικά όργανα 

ώστε να διασφαλίσουν καλύτερη ποιότητα 

και αποτελεσματικότητα στις προσπάθειές 

τους να αναπτύξουν, να εφαρμόσουν και να 

ενισχύσουν τις διασυνοριακές αναλύσεις 

της αγοράς εργασίας. Επιπλέον, θα 

δημοσιευθούν σύντομα 11 παραρτήματα 

αφιερωμένα σε καθεμία από τις 

περιπτωσιολογικές μελέτες που 

εξετάστηκαν κατά τη διάρκεια του έργου. 

Η μελέτη χρησιμοποίησε ένα συνδυασμό 

μεθόδων, δηλαδή ανασκόπηση 

βιβλιογραφίας, έρευνες, μελέτες 

περιπτώσεων και ανάλυση στατιστικών 

δεδομένων, για την αξιολόγηση των 

χαρακτηριστικών της διασυνοριακής 

αγοράς εργασίας και των πλαισίων 

διακυβέρνησης. Οι συστάσεις απευθύνονται 

στις περιφερειακές αρχές με αρμοδιότητες 

που σχετίζονται με την αγορά εργασίας, 

καθώς και σε άλλους φορείς σε εθνικό ή 

ευρωπαϊκό επίπεδο, όπως οι στατιστικές 

αρχές ή άλλοι παράγοντες του τομέα της 

αγοράς εργασίας. Οι συστάσεις 

επικεντρώνονται σε τέσσερις βασικούς 

τομείς: 

(1) τη στήριξη της καθιέρωσης αναλύσεων 

της διασυνοριακής αγοράς εργασίας, 

(2) τη διασφάλιση της συνέχειας και της 

μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας των 

πρωτοβουλιών μέσω επίσημων συμφωνιών 

και χρηματοδότησης, 

(3) τη βελτίωση της διαθεσιμότητας και της 

συλλογής δεδομένων μέσω εναρμόνισης 

μεθοδολογιών και χρήσης καινοτόμων 

πηγών, και 

(4) τη βελτίωση του συντονισμού πολιτικών 

για την ενίσχυση της διασυνοριακής 

απασχόλησης. 

Πληροφορίες: 

https://ec.europa.eu/regional_policy/informa

tion-

sources/publications/reports/2024/cross-

border-regional-labour-market-analysis_en
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Οδικός Χάρτης για έναν ακμάζοντα 

γεωργικό και αγροδιατροφικό τομέα 

της ΕΕ 

 
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε 

πρόσφατα το όραμά της για τη γεωργία και 

τα τρόφιμα, έναν φιλόδοξο οδικό χάρτη για 

το μέλλον της γεωργίας και των τροφίμων 

στην Ευρώπη. Ο εν λόγω χάρτης θέτει τις 

βάσεις για ένα ελκυστικό, ανταγωνιστικό, 

ανθεκτικό, μελλοντοστραφή και δίκαιο 

αγροδιατροφικό σύστημα για τις σημερινές 

και τις μελλοντικές γενιές γεωργών και 

επιχειρήσεων γεωργικών προϊόντων 

διατροφής. Η περαιτέρω απλούστευση των 

πολιτικών μας και η αύξηση της 

υιοθέτησης της καινοτομίας και της 

ψηφιοποίησης αποτελούν προϋποθέσεις 

για όλες τις δράσεις που περιγράφονται 

στο όραμα. Αργότερα εντός του 2025, η 

Επιτροπή θα προτείνει μια ολοκληρωμένη 

δέσμη μέτρων απλούστευσης για το ισχύον 

γεωργικό νομοθετικό πλαίσιο, μαζί με 

μια ψηφιακή στρατηγική της ΕΕ για τη 

γεωργία με σκοπό τη στήριξη της 

μετάβασης σε ψηφιακά έτοιμη γεωργία. 

Το όραμα περιγράφει τέσσερις τομείς 

προτεραιότητας:  

 

 Ελκυστικός τομέας: Η γεωργία πρέπει να 

διαθέτει την απαραίτητη σταθερότητα 

για να ενθαρρύνει τους νέους να 

εισέλθουν στο επάγγελμα, μεταξύ άλλων 

μέσω δίκαιων εισοδημάτων και 

καλύτερα στοχευμένης δημόσιας 

στήριξης. Πρέπει επίσης να 

υποστηριχθούν ενεργά για να 

αποκομίσουν τα οφέλη της καινοτομίας 

και των νέων επιχειρηματικών 

μοντέλων, μεταξύ άλλων από πιστώσεις 

άνθρακα και φύσης, ως 

συμπληρωματικές πηγές εισοδήματος.  

 Ανταγωνιστικός και ανθεκτικός τομέας: 

Η ΕΕ θα συνεχίσει να δίνει 

προτεραιότητα στην επισιτιστική 

ασφάλεια και κυριαρχία με διάφορους 

τρόπους. Οι εμπορικές διαπραγμα-

τεύσεις και συμφωνίες θα αξιοποιηθούν 

πλήρως, προστατεύοντας παράλληλα 

τα συμφέροντα των ευρωπαίων 

γεωργών. Το όραμα ανταποκρίνεται 

επίσης στα αιτήματα των γεωργών, των 

πολιτών και της κοινωνίας γενικότερα 

για ισχυρότερη ευθυγράμμιση των 

προτύπων παραγωγής για τα 

εισαγόμενα προϊόντα, ώστε να 

διασφαλιστεί ότι τα φιλόδοξα πρότυπα 

της ΕΕ δεν οδηγούν σε ανταγωνιστικό 

μειονέκτημα, ενώ παράλληλα συνάδουν 

με τους διεθνείς κανόνες. Για τον λόγο 

αυτό, η Επιτροπή θα αρχίσει να 

λαμβάνει μέτρα το 2025 για να 
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αξιολογήσει τον αντίκτυπο 

της μεγαλύτερης συνοχής των 

προτύπων όσον αφορά τα επικίνδυνα 

φυτοφάρμακα που απαγορεύονται στην 

ΕΕ και την καλή διαβίωση των ζώων. 

Επιπλέον, η αυστηρή επιβολή και οι 

έλεγχοι των προτύπων ασφάλειας των 

τροφίμων παραμένουν αδιαπραγ-

μάτευτη προτεραιότητα. Ένας 

ανθεκτικός στις μελλοντικές εξελίξεις 

τομέας: Ο γεωργικός τομέας της 

Ευρώπης διαδραματίζει σημαντικό ρόλο 

στη μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών 

εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα. Το 

όραμα αναγνωρίζει την ανάγκη 

συμβιβασμού της δράσης για το κλίμα με 

την επισιτιστική ασφάλεια και τις 

συγκεκριμένες προκλήσεις που 

αντιμετωπίζει ο τομέας. Οι γεωργοί 

πρέπει να ανταμείβονται για την 

υιοθέτηση φιλικών προς τη φύση 

πρακτικών. Στο πλαίσιο αυτό, η 

Επιτροπή θα εξετάσει προσεκτικά τυχόν 

περαιτέρω απαγόρευση της χρήσης 

φυτοφαρμάκων εάν δεν υπάρχουν 

εναλλακτικές λύσεις εντός εύλογου 

χρονικού διαστήματος και 

θα εξορθολογίσει την πρόσβαση στα 

βιολογικά φυτοφάρμακα στην αγορά της 

ΕΕ. Η Επιτροπή θα αναπτύξει επίσης ένα 

εθελοντικό σύστημα συγκριτικής 

αξιολόγησης, την «πυξίδα βιωσιμότητας 

στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις», για να 

βοηθήσει τους γεωργούς να μετρήσουν 

και να βελτιώσουν τις επιδόσεις τους σε 

επίπεδο γεωργικής εκμετάλλευσης. 

Δίκαιες συνθήκες διαβίωσης και 

εργασίας στις αγροτικές περιοχές: Η 

Επιτροπή θα υποβάλει επικαιρο-

ποιημένο αγροτικό σχέδιο δράσης για να 

διασφαλίσει ότι οι αγροτικές περιοχές 

παραμένουν ζωντανές, λειτουργικές και 

βαθιά συνδεδεμένες με την πολιτιστική 

και φυσική κληρονομιά της ΕΕ. Θα 

ξεκινήσει, επίσης, ετήσιος διάλογος για 

τα τρόφιμα με ευρύ φάσμα παραγόντων, 

συμπεριλαμβανομένων των καταναλω-

τών, των γεωργών, της βιομηχανίας και 

των δημόσιων αρχών, για την εξεύρεση 

λύσεων σε θέματα όπως η οικονομική 

προσιτότητα των τροφίμων και η 

καινοτομία.  

Όσον αφορά το μέλλον, η μελλοντική κοινή 

γεωργική πολιτική (ΚΓΠ), στο πλαίσιο της 

επικείμενης πρότασης για το ΠΔΠ, θα είναι 

απλούστερη και πιο στοχευμένη, με τη 

στήριξη να κατευθύνεται περισσότερο προς 

τους γεωργούς που δραστηριοποιούνται 

ενεργά στην παραγωγή τροφίμων, με 

ιδιαίτερη έμφαση στους νέους γεωργούς 

και σε εκείνους που καλλιεργούν σε 

περιοχές με φυσικούς περιορισμούς. Θα 

ευνοηθούν τα κίνητρα και όχι οι 

προϋποθέσεις. 

Πληροφορίες: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/HTML/?uri=CELEX:52025DC

0075
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Γράμμα από το 

Στρασβούργο 
 

Ευρωπαϊκή Εβδομάδα Τοπικής 

Δημοκρατίας 2024: Συμμετοχή των 

πολιτών, συμμετοχή των νέων και 

ανθεκτικότητα των τοπικών 

κοινοτήτων 

 

Η ετήσια συνάντηση συντονισμού της 

Ευρωπαϊκής Εβδομάδας Τοπικής 

Δημοκρατίας (ELDW), που 

πραγματοποιήθηκε στο Στρασβούργο στις 

26 Φεβρουαρίου 2025, συγκέντρωσε 

δημάρχους, δημοτικούς υπαλλήλους και 

εθνικούς συντονιστές της ELDW από όλη 

την Ευρώπη για να αξιολογήσουν τα 

επιτεύγματα της πρωτοβουλίας για το 

2024 και να διαμορφώσουν το μέλλον της. 

Οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν 

παραδείγματα δραστηριοτήτων που 

διοργανώθηκαν στις κοινότητές τους το 

2024 και παρουσίασαν βέλτιστες 

πρακτικές με τη συμμετοχή των πολιτών, 

με θέμα «Οι τοπικές κοινότητες θέτουν τη 

δημοκρατική ανθεκτικότητα στο 

προσκήνιο». Μερικά παραδείγματα 

περιελάμβαναν τη δημιουργία συμβουλίων 

νεολαίας, την ανάπτυξη συμμετοχικών 

συστημάτων προϋπολογισμού και την 

οργάνωση συναντήσεων γειτονιάς. Οι 

συμμετέχοντες αντάλλαξαν επίσης 

απόψεις για το μέλλον της ELDW και 

συζήτησαν στρατηγικές για την ενίσχυση 

και επέκταση του αντίκτυπου της 

πρωτοβουλίας σε ολόκληρη την Ευρώπη. Ο 

εκπρόσωπος του Κογκρέσου για την ELDW 

κ.Κωνσταντίνος Κουκάς (Ελλάδα, ΕΛΚ/CCE), 

συντονίζοντας τη συνάντηση, τόνισε τη 

σημασία της ενεργού συμμετοχής των 

πολιτών πέρα από τους εκλογικούς 

κύκλους, επισημαίνοντας ότι «η δύναμη της 

δημοκρατίας έγκειται στη συμμετοχή των 

ανθρώπων, και αυτό ξεκινά από το τοπικό 

επίπεδο». Το μήνυμα αυτό επαναλήφθηκε 

από τον Γενικό Γραμματέα του Κογκρέσου 

κ.Mathieu Mori, ο οποίος υπογράμμισε το 

ρόλο που διαδραματίζει η τοπική 

δημοκρατία στη διατήρηση της 

εμπιστοσύνης των πολιτών στους 

δημοκρατικούς θεσμούς. «Είναι απαραίτητο 

να συνεργαστούμε με τους πολίτες 

προκειμένου να οικοδομήσουμε 

εμπιστοσύνη και να ενισχύσουμε τη 

συμμετοχή τους σε τοπικό επίπεδο και τη 

δέσμευσή τους να υπερασπιστούν και να 

προωθήσουν τη δημοκρατία στο σύνολό 

της», τόνισε. Από την πλευρά της, η 

εκπρόσωπος του Κογκρέσου για τη νεολαία 

κα Véronique Bertholle (Γαλλία, SOC/G/PD) 

ζήτησε μεγαλύτερη συμμετοχή των νέων 

στις μελλοντικές εκδόσεις της ELDW. 

Παρέσχε επίσης πληροφορίες σχετικά με 

την τρέχουσα αναθεώρηση του Ευρωπαϊκού 

Χάρτη για τη συμμετοχή των νέων στην 

τοπική και περιφερειακή ζωή. Η εκδήλωση 

ολοκληρώθηκε με την Τελετή Απονομής των 

Βραβείων «Εταίρος της Ευρωπαϊκής 

Εβδομάδας Τοπικής Δημοκρατίας 2024», 

τιμώντας 17 δήμους (μεταξύ των οποίων 

ήταν οι Δήμοι Αγίων Αναργύρων-

Καματερού και Αλίμου) και 2 ενώσεις για τη 

συμβολή τους στη δημοκρατική συμμετοχή 

σε τοπικό επίπεδο. 

Πληροφορίες: 

https://www.coe.int/en/web/congress/-

/eldw-2024-citizen-participation-youth-

engagement-and-resilience-of-local-

communities
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 Διεθνή Θέματα 

  
Οι  πλέον Τεχνολογικά προηγμένες 

Πόλεις στον Κόσμο 

Έχετε αναρωτηθεί ποτέ ποιες είναι οι πιο 

τεχνολογικές πόλεις στον κόσμο; Τέτοιες 

πόλεις είναι κέντρα καινοτομίας, έρευνας 

και ανάπτυξης, προσελκύοντας ταλέντα 

από όλο τον κόσμο. Όχι μόνο φιλοξενούν 

μερικές από τις μεγαλύτερες εταιρείες 

τεχνολογίας, αλλά και αναγνωρισμένα 

κέντρα μελέτης και θερμοκοιτίδες ή 

επιταχυντές καινοτόμων startups. 

Ακολουθεί μια επισκόπηση των 5 πιο 

τεχνολογικών πόλεων στον κόσμο. 

Σαν Φρανσίσκο, Silicon Valley, ΗΠΑ 

Το Σαν Φρανσίσκο και η κοντινή Silicon 

Valley αναγνωρίζονται παγκοσμίως ως η 

καρδιά της καινοτομίας που χτυπά. Εκτός 

από τη φιλοξενία των κεντρικών γραφείων 

κολοσσών του κλάδου όπως η Google, η 

Apple και η Meta, φιλοξενούν κορυφαία 

πανεπιστήμια, όπως το Stanford και το UC 

Berkeley. Υπάρχει επίσης μια ισχυρή 

κουλτούρα Startup και μια ισχυρή παρουσία 

του Venture Capital σε ολόκληρη την 

Καλιφόρνια, γεγονός που την καθιστά 

αναγνωρισμένο ως παγκόσμιο κέντρο 

τεχνολογικής έρευνας και ανάπτυξης. 

Shenzhen, Κίνα 

Το Shenzhen αναδείχθηκε πρόσφατα ως μία 

από τις πιο δυναμικές πόλεις στον κόσμο 

από άποψη τεχνολογίας, χαρακτηριζόμενος 

ως κόμβος παραγωγής και καινοτομίας 

χάρη στην ικανότητά του να συνθέτει 

τεχνολογική καινοτομία και παραγωγή 

μεγάλης κλίμακας. Εδώ εδρεύουν εξέχουσες 

κινεζικές εταιρείες, όπως η Huawei, η 

Tencent και η DJI και είναι επίσης γνωστή 

για την ικανότητά της ταχείας κατασκευής 

ηλεκτρονικών. 

Μπανγκαλόρ, Ινδία 

Η Μπανγκαλόρ αποκαλείται συχνά «India's 

Silicon Valley», επειδή είναι το κύριο 

τεχνολογικό κέντρο της ασιατικής χώρας. 

Εκτός από τη φιλοξενία πολλών εταιρειών 

πληροφορικής και λογισμικού, φιλοξενεί 

σημαντικά ινστιτούτα έρευνας και 

ανάπτυξης. Επιπλέον, η Bangalore έχει μια 

πολύ ευρεία προσφορά τεχνολογικού 

outsourcing και ανάπτυξης λογισμικού, 

καθώς είναι ένα οικοσύστημα πλούσιο σε 

τεχνολογικές εταιρείες και startups. 

Τελ Αβίβ, Ισραήλ 

Γνωστό ως μία από τις πιο καινοτόμες 

πόλεις στον κόσμο, το Τελ Αβίβ έχει τον 

υψηλότερο αριθμό startup κατά κεφαλήν 

παγκοσμίως. Ένας σημαντικός κόμβος 

ειδικά για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο, 

την τεχνητή νοημοσύνη και τις γεωργικές 

τεχνολογίες, χαρακτηρίζεται από μια 

ισχυρή επιχειρηματική κουλτούρα. 

Τόκιο, Ιαπωνία 

Μπορούμε να θεωρήσουμε το Τόκιο 

σύμβολο της τεχνολογικής προόδου και το 

γνωρίζουμε κυρίως για την αριστεία του 

στους τομείς της ρομποτικής, της 

ηλεκτρονικής και της τεχνολογίας 

αυτοκινήτων, φιλοξενώντας εταιρείες, 

όπως η Sony, η Toyota και η Panasonic. 

Πληροφορίες: 

https://www.itsprodigy.com/en/news/2024-

08-07-the-most-technological-cities-in-

the-world/ 
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